

εμιασι: υπέρ της προόδου στην Τέχνη, όλοι αγαπούμε το καινούριο, αλλά καμιά ανάγκη δεν είναι να κόψουμε την «Παίδας» του Όμηρου και τη «Θεία Κοινωνία» του Λάντιν, ούτε να δυνάτωσουμε τον Παρθενώνα και το Λοιβόρο. "Ας ζήσουμε μαζί αυτά, ως δημοφιλήσουμε κι' εμείς άλλα καλύτερα. Γιατί στο κάτω της γραφής—επιμύθεον—ο πρόμος άνθρωπος—τα κράτη έχουν νόμους και άστυκούς, για να προστατεύουν τα κειμήλια αυτά... Και επί τέλους τί θα πη Μελλοντικός; Το μέλλον είναι τόσο άδηλο, όστε..."

«Ο καλός Ούγγαρος δεν έπρωφτασε να βγάλει το συμπέρασμά του, γιατί ο Μαρινέτι έτόλμησε κάτι άπιστευτο, έντελώς φρονιμωτικό: Θέλοντας να δημιουργήσει κεραινοβόλο έντυπωση στο άκροατήριό του, αλλά και χωρίς να υπολογίση καλά τη σωματική ύπερσοχή του άντατάλου του, ο Ίταλός ποιητής πήδησε ένα βήμα μπροστά κι' έδωσε μια κλιμακία στον Ούγγαρο άντηρησία... "Ο γηγαντόμομος Μαρινέτος άνταπέδωσε με μια καλή γροθιά το φιλοδόχημα του Μαρινέτι, και ο καινός, άρχίζοντας από τον ίδιον του Μελλοντισμό και το συντηρητικό Ούγγαρο, άπείλδησε και στους άλλους άκροατές της διαλέξεως.

«Ήμιον εκεί κοντά—δηγόταν ο Ράδος— σηκώθηκα έπάνω και θέλησα να χοριτώ τους δύο πρώτους άντατάλους. "Αλλά ο Ούγγαρος ήταν έρεθισμένος σαν παύρος και δεν είχε συγκρατημό. Γινίρναν όλα εκεί μέσα μαλλιά—ζουβάρια... Οι φρονιμωστά και οι φρονιμωστρες ώρησαν να βοηθήσουν το μαζώμενο άσχημό τους, οι νεαροί Πάλλοι, που άποτελούσαν την ομάδα των «Παρνασσικών», προήλασαν να ένασχόναν τον Ούγγαρο όμωφρονά τους, κι' έγω βρόθηκα μέσα σ' ένα διαβολικό άνεμιστροβόλο άλλοιολογενομένο άνθρωπο, από τον όποιο έβγήκε σπός, όχι όμως χωρίς μερικά μικροβήμια...»

«Στο μεταξύ, από χρόνια σπείρει της συμπλοκής, που θημίζει λίγη επαιεθλοντική Ψιάδας, μπήξε άξερνα η Άσπινωμία και με άρεχτόν κόπο κατόρθωσε να έπιβήλη την τάξη... Την άλλη μέρα, ο Εισαγγελέας του διακεριματίας έβλεπε το «Παίδι του Φουτοριζμού» και ο Μαρινέτι έφυγε θημωμένος από το Παρίσι για να γυρίσει στη Ρώμη και ίσως και έκει το κέντρο τους.

ΣΤΕΦ. ΛΑΦΝΗΣ

ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΝΕΤΕ ΚΕΦΙ

ΕΠΙΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΓΥΜΒΙΑ

ΣΕ ΜΙΑ ΜΟΧΘΗΡΗ

"Έχεις στα χείλη όχεντρες και φειδιά μεσ' στο βλέμμα σου. Κι' έχεις την Κόλασι καρδιά και το φαρμάκι αίμα σου.

ΣΕ ΦΙΛΑΡΓΥΡΟ

"Εμάξενες, εμάξενες για όλη τη ζωή σου μια δούρα σκοτονόσουνα κανείς να μη σου πάρη, ώ της πλεονεξίας σου, και της κακής άρχής σου, για κούταζε στο μνήμα σου, τά πήρες μαζιλάρι; ...

ΣΕ ΛΑΙΜΑΡΓΟ

T' όγκώδες και θαρράτο και εύγραφές κομύ σου, τί άμαρτία να τό τραν σκουλήκια της αδύσσου.

ΣΕ ΦΛΥΑΡΟ

"Επαψε πειά η γλώσσα σου να κόδη και να αόδη, και με τό παρλαμένο της χιλίες φωτιές ν' ανάθη.

ΣΕ ΕΡΩΤΟΛΗΠΤΟ

"Μπρος στον άδέκατο κρητή θέ να σταθής με βάρος, και θα του πής πως στην ψυχή κανέν δεν έχεις βάρος.

Κι' όσα για χρόνια έτρωγες, για μέρες θα τά χάσης, να, φάγε τώρα κόματα, να δούμε θα χορτάσης;

Νά βάζη να σκοτονόνται και να μαλλιοθεσίνονται, μα τώρα, για μνησόνου, πολλοί σε καταρούνται!...

Σύμφωνα με τον νόμο του, ζών, όλους αγαπούσεις και κάπως περισσότερον...γυνάικες προτιμούσες!

ΣΚΕΨΕΙΣ ΤΟΥ ΑΛΞΕ. ΔΟΥΜΑ ΥΙΟΥ

Νά τρώς μόνο όσο χρειάζεται για να χορτάσης την πείνα σου και να πίνης μόνο όσο χρειάζεται για να καταπαύσης τη δίψα σου.

— Προσπάθησε να είσαι άπλός, να παραμένης ελεύθερος και να γίνεσαι όφελίμος στους άλλους.

— Νά μη περιφρονης τους ανθρώπους, να μην ειρωνεύεσαι ύπερβολικά.

ΑΡΑΒΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΤΟΥ ΧΡΥΣΙΚΟΥ

Μιά φορά κι' έταν καιρό, στην Μπαζιλιά ζούσε ένας νεροκουβαλήτης, ο όποιος, εκτός από τ' άλλα σάπια, πήγαινε τακτικά νερό από χρόνια και στο σπίτι ενός χρυσιού.

"Ο χρυσικός αυτός είχε μια γυναίκα πολύ όμορφη. Όλος ο κόσμος είχε να κάνει με την άσχημαίτη όμορφιά της, με τις χάρες της και την άρετή της.

Μιά μέρα ο νεροκουβαλήτης πήγε, όπως πάντα, στο σπίτι του χρυσικού για να γεμίση τα παύρα με νερό.

Καθώς όμως περνούσε κοντά άπ' τη γυναίκα του χρυσικού, της έπαισε ξαφνικά το χέρι της τ' άφρατό, τό χτύπησε άπαιά δύο—τρεις φορές στα δικά του, τσούφιξε μέσα στα δαχτυλά του και ύστερα τό άφρασε κι' έφυγε.

"Όταν, κατά τό μεσημέρι, ο χρυσικός γύρισε από τη δουλειά του, η γυναίκα του τού έλε :

— Θέλω να μου πής τι έκαμες σήμερα στο παύρα κι' έξώργισες τό Μεγαλόδυναμο.

— Δέν έκαμα τίποτε για να έρωφώσω τό Μεγαλόδυναμο, της άποχορίθηκε έξέουρις.

"Όχι, έξακολούθησε η γυναίκα του. Είμαι βέβαιη πως έκανε σήμερα κάτι κι' έξώργισες τό Θεό... Κι' άν δεν μου πής όλη την αλήθεια, δεν θα καθήσω πειά στο σπίτι σου, κι' ούτε πειά θα με ίδης, ούτε θα σε ίδω στα μάτια μου.

Τότε ο άντρας της της έλε :

— Καλέ, θα σου πω την αλήθεια και θα σου έξωμολογήθω τί έκανα σήμερα. Έκει που καθόναν στο μαγαζί μου, έπιγε κούφη μια γυναίκα και να μου παραγγείλη ένα βραχιόλι χρυσό. "Υστερα έφυγε κι' έγω άρχισα άμέσως τη δουλειά μου και έτοιμάσα τό βραχιόλι της. "Όταν η γυναίκα αυτή ξαναγύρισε και της τό έδειξα, μου έλε :

— Βάλτο μου έπί στο χέρι μου, για να δω με πόσ μου πάει...

Ένω της έβαλα τό βραχιόλι, είχα μείνει έκστατικός από την άσπράδα του χονάτου της χερσού και από την όμορφιά του προσώπου της, που θα σπάθωνε όποιον άντρα κι' άν την κούταζε. Δέν κρατήθηκα λοιπόν, πήρα τό χέρι της, τό χτύπησα άπαιά δύο—τρεις φορές στα δικά μου και τσούφιξα μεσ' στα δαχτυλά μου...

— Θεέ Μεγαλόδυναμο! φώναξε η γυναίκα του χρυσικού. Και γιατί τώκανε αυτό τό κακό πράγμα; Μάθε λοιπόν κι' έσύ πως ο νεροκουβαλήτης, πούρηται στο σπίτι μας τρώοντα χόρνα τώρα και που στο διάστημα αυτό δεν έκαμ κανένα άταξία, σήμερα ξαφνικά, πήρε τό χέρι μου, τό χτύπησε άπαιά δύο—τρεις φορές και τσούφιξε μέσα στα δαχτυλά του.

Τότε ο άντρας της συντηρημένος της έλε :

— Γυναίκα, ως παρακαλέσουμε τό Θεό να με συχωρήσει! Μετανοώνω αληθινά για αυτό που έκανα και σύ, που είσαι άγνη και δικαιο.

Ζήτησε συχώρεσι από τον Παντοδύναμο και για μένα.

"Αμέσως η γυναίκα του χρυσικού σήμασε τα μάτια της προς τον ούρανο και παρακάλεσε από τα βήθη της ψυχής της τό Θεό να συχωρήσει τον άντρα της για την κακή του πράξη.

Την άλλη μέρα, όταν ο νεροκουβαλήτης πήγε πάλι στο σπίτι του χρυσικού, έπαισε γονατιστός μπροστά στα πόδια της γυναίκας του σά δούλος και της ζήτησε συχώρεσι, λέγοντας :

— Συχώρησε με, κυρά μου, για αυτό που κι' έβαλε να κάνω χτές ο Σατανάς. Γιατί αυτός ο τρωπαράτος με γέλασε και με πλάναψε.

Τότε η γυναίκα άποχορίθηκε :

— Πήγαινε στο καλό! Τό κριμα δεν ήταν δικό σου, αλλά του άντρας μου, που έκανε αυτό που μου έκανε; έσύ σε μια άλλη γυναίκα, κι' ο Θεός τού τό άνταπέδωσε την ίδια μέρα.

Λένε σχετικα, πως ο χρυσικός, όταν τού άνέφερε η γυναίκα του πως της φρόθηκε ο νεροκουβαλήτης, φώναξε :

— Μαρέ, κούτα τί αληθινός που βγαίνει ο λόγος «μαχαριά για μαχαριά και μάτι για μάτι"! Ας είναι δοξασμένο τό όνομα του Θεού, που δεν γινίρναν περισσότερα. Γιατί, άν έγω έκανα τίποτα παραπάνω, θα μούκανε κι' ο νεροκουβαλήτης παραπάνω!...

Κι' από τότε η φράσι αυτή έμεινε στο λαό της Άραβίας ως παροιμία...

ΜΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΜΑΚΡΟΒΙΟΤΗΤΟΣ

Σύμφωνα με μια στατιστική, τό ρεκόρ της μακροβιότητας τό κατέχει η Νορβηγία, όπου ο μέσος όρος της ζωής μεταξύ των κατοίκων είναι 80 έτη. Κατόπι έρχεται η Άγγλία με 70 και η Αδαρία με 65 έτη.



"Ο 'Αλεξανδρινός ποιητής κ. Κ. Π. Καφόρης (Σκίτσο τού κ. Σοφ. Αντωνιάδη για τό «Μπουκέτο»)

